

## 财富·收藏

□程芳菲 文/图

在浩瀚的海洋世界,有各种各样的海洋生物,一些贝类或是螺类,会孕育出美乐珠、鲍鱼珠等价值不菲的珠宝。如果想收藏,珍珠就是一个不错的选择。珍珠的升值空间如何?在挑选时有哪些技巧?

# 珍珠收藏

## 珠圆玉润为佳品 天然裸珠是首选

### 1 海螺“吐”出“天价龙珠”

近日,有媒体报道,在石狮经营海鲜火锅店的王先生通过亲戚得知他收藏的一个珠子,和网上所说的“龙珠”很像,也就是美乐珠,价值不菲。这颗珠子是他的妻子一年前从一个黄螺体中切出的。经测量,这颗珠子重8.54克,即42.7克拉,直径1.8厘米,与一角钱硬币差不多大小。王先生联系到北京一名珠宝收藏家,并发送图片请求其帮忙鉴定。这名收藏家告诉王先生,香港有一场拍卖会即将开始,建议他可以将珠子带过去。

据了解,美乐珠生长于野生海螺体内,颜色多为黄色或橘色,形状较圆,因其表面有纹路,美乐珠也被称为火焰珠,其中类似于成熟木瓜的橙色美乐珠最为珍贵。

美乐珠很值钱吗?相关资料显示,2007年秋,香港佳士得拍卖市场上一颗91.29克拉的美乐珠,落锤价高达12.5万美元。业内人士表示,因美乐珠的存量极小,目前还没有形成成熟的定价体系,相关机构暂时无法出具鉴定证书。

### 2 海洋生物孕育的各类珠宝

其实,不少海洋生物都有可能孕育出不同种类的珠宝,如孔克珠、鲍鱼珠等。相关资料显示,孔克珠产于中南美洲、加勒比海的海域,生长于海螺体内,无法人工养殖,其颜色大多为粉红或红色,仔细观察可以发现,孔克珠表面有火焰般的光彩。鲍鱼珠生长于鲍鱼体内,呈七彩光颜色,其形成的概率是二十五万分之一,十分少见。由于鲍鱼珠的颜色多而鲜亮,会出现绿、蓝、黄等颜色的组合。

对于这些价值不菲的珠宝,别说收藏了,就连见上一面也十分难得。那么,对此类珠宝感兴趣的投资者就欲购无门了吗?别着急,您不妨将目光转向珍珠。

天然珍珠有着一种清新脱俗、高贵典雅的气质,令人赏心悦目。在清朝,不同等级的人所佩戴朝珠的颜色、数量、珠子和丝绦的材质均有详细规定,以显示不同的地位。譬如东珠(较稀有的珍珠)只有皇太后、皇帝和皇后才能佩戴,象征至高无上的权力和地位,其他人佩戴或拥有均属僭越。业内人士表示,由于当时的珍珠多来自日本海域,直径相对较小,10毫米左右的珠串就很少见。



珍珠饰品

### 3 天然珍珠产量小 人工养殖占多数

业内人士介绍,一般来说,珍珠的种类可依海域性质(海水、淡水)与环境(天然、养殖)进行分类。

天然珍珠是如何形成的?原来,当蚌类生物受到外来物刺激时,就会进行自我保护,产生一种酸钙晶体,该晶体包裹外来物形成珍珠。受水质、气候等因素的影响,不同海域出产的珍珠,大小、颜色

均有区别。

“由于天然珍珠产量小、价格高,近年来我国开始大规模人工培育淡水珍珠,目前市场上流通的80%至90%的珍珠饰品都是人工培育的淡水珍珠。”西工区某首饰店的店长说,人工培育的淡水珍珠产量大,价格亲民,深受女性消费者喜爱,但如果用于收藏,还是建议选择天然珍珠。

### 4 天然珍珠 越大越值钱

那么,所有的天然珍珠都有收藏价值吗?我市中州古玩城一珍珠店的店长介绍,就天然珍珠而言,淡水珍珠颜色较多,产量较大;海水珍珠颜色较少,多为白、金、黑、淡紫等,且产量小。由于产量决定价值,所以海水珍珠的市场价更高。

该店长建议市民可从以下几方面挑选天然珍珠:看颜色,如果同为金色珍珠,颜色深且均匀的为佳;看大小,珍珠直径越大越值钱,15毫米以上的为佳;看形状,珍珠几乎接近正圆为佳;看品相,无杂质、无小坑

的为佳。

该店长说:“目前,一颗直径为13毫米的天然金色珍珠的市场价因颜色、品相不同,价值也不等,而一颗直径为15毫米的天然金色珍珠,如果品相好能值几万元。”

该店长提醒,由于金珍珠和黑珍珠近年来被炒得比较热,目前市面上开始出现喷色的珍珠,藏友在购买时应谨慎甄别。此外,为避免商家在镶嵌时遮盖珍珠的瑕疵,想收藏珍珠的藏友最好选购天然的裸珠,再根据个人喜好进行设计。



谈古说今

## 风雨漫漫说张钊(六十五)

□赵跟喜

张义安(1888—1918),名善诚,陕西富平人,早年经宋向辰介绍加入同盟会,爱国将领,陆军中将。胡景翼追剿郭坚、耿直时,张义安留守三原。未几,陈树藩的亲信曾继贤和严锡龙先后开到三原,陈即令张义安开往富平,合力攻打耿直。

张钊回忆说,张义安早已蓄意反陈,由于陈摇摆不定,暂未发难,接到开拔命令后,认为“三原要地,得之不可失”,表面答应服从命令,暗地却与邓宝珊、董振五等秘密加紧举事准备,同时制造假象,一面向当地征调车辆,一面布告商户清结官兵账务,看似要开拔,实际上已做好巷战准备。并且将曾、严兵力部署侦查清楚,绘制成图、布置兵力,做好了进攻歼敌之各项配备。

1918年1月25日夜,大雪纷飞,三原起义爆发,备补营声势如雷,先缴了三原各城门守军枪械,继而穿墙登屋对曾、严驻地逐个击破,切断了敌军间全部交通,分兵围攻,激战两昼夜,致敌军纷纷缴械投降,曾、严二人铤而走险,至27日晨战斗结束。

张义安三原举事成功,即电函胡景翼、张世英到三原议事,胡因追击郭坚、耿直驻军富平,接信后先派靳伯伦率骑兵增援,又急调蒲城田玉洁和岳维峻星夜奔驰三原集结。张钊说,胡的部队未赶到之前,曹世英已由耀县率部赶到三原,胡景翼亦接踵到达。

由于起义部队归属不一,意见不同,胡景翼部张义安、田玉洁、岳维峻等推举胡景翼为靖国军总司令,曹世英部则推举曹为总司令。各部虽对倒陈没有分歧,但是三原一时出现靖国军两位总司令的局面,旋经党人从中调解,决定以曹世英为左翼总司令,胡景翼为右翼总司令,并于2月2日传檄讨陈。之后,胡景翼部以三原为据点,委任张义安、田玉洁、岳维峻、邓宝珊分别为第一、二、三、四支队司令;曹世英部以高陵为据点,委任赵子健、石象仪、刘锡麟、石强斋、杨虎城、张玉山、王起才、李秋轩分别为第一到第八支队司令;任命王祥生为骑兵团团长。

三原起义虽有力声援了孙中山在南方领导的护法斗争,却因领导权事延迟围攻西安,没有将讨伐计划付诸行动,引起张义安等将领不满。张愤然说:“难我自发,我当先讨贼以谢国人。”遂与董振五、邓宝珊、李虎臣等率300余人,绕道醴泉(今礼泉)、兴平,渡过渭水,再过盩厔、户县,沿途所向披靡,击败陈树藩守军,逼近西安,同时争取到樊钟秀部在西安向张义安倒戈,改树“靖国军旗帜,退出战场”。

胡、曹二人获悉张部节节胜利,急速派部队围攻西安,战局对靖国军非常有利。陈树藩受到靖国军左右夹击,损失惨重,即向段祺瑞政府求救,并勾结河南镇嵩军刘镇华部入陕增援,刘对西安觊觎已久,遂以调解人身份致书胡景翼,请其退兵。胡景翼见久攻西安未开,接到刘镇华调解信后,便接连发函让张义安撤兵,张严词拒绝说:“陈贼背叛民国及陕西人民,不将其打倒,我死不瞑目。”后因胡再三催其回三原议事,张便令所部稍后退之鄠县,单骑回三原见胡。

此段经历,张钊回忆录中有更详尽的叙述,下篇再续。

征集收藏线索

本刊现面向市民征集收藏线索,如果您有好的藏品,如果您有不同寻常的收藏经历,如果您在收藏中有别样的感悟,欢迎致电66778866、15824914510,或发送邮件至3716270@qq.com。(本刊编辑部)